

海南日报

H A I N A N R I B A O

戊戌年四月初四 初七小满 2018年5月
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第22502号

18

星期五 国内统一刊号CN46-0001 / 今日AB二叠20版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

屯昌加强农村生态文明建设,推进生态环境六大专项整治 农家污水巧净化 涓涓清流润田头

在习近平新时代中国特色社会主义思想
指引下 新时代新作为新篇章

■本报记者 邓钰 通讯员 邓积钊

“不到一年时间,以前臭气熏天的污水池就变成了今天美丽的荷塘,我们别提有多高兴了。”日前,在屯昌县南吕镇落根村村口的大榕树下,多位村民围坐聊天。在他们身后,微风携荷香吹来,淡淡芬芳空中弥漫。

“过去,这处池塘是个脏臭不堪的污水池,下雨天更是臭气熏天,经过时要捏着鼻子一路小跑。河面上飘满垃圾和浮萍,水中没有任何鱼虾。”回忆过往,村民陈有先不禁感叹道,“池水变得清澈洁净,更像童年记忆中的村子了。”

而污水变清、乡愁回归的秘密便藏在这生机盎然的荷塘下:乡村污水通过排污管道,进入预处理设备和人工湿地;经过层层净化处理,排入塘中;经过生态处理,成为清澈活水。

眼前这座荷花池,正是目前屯昌

大力推广的农村污水治理工程项目。绿水青山就是金山银山,屯昌把呵护好生态环境作为贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话、中央12号文件精神和省委七届四次全会精神的重要举措,在全县大力推进生态环境六大专项整治。

屯昌探索出一条“政府主导、社会参与、全域覆盖”的城乡生活污水治理新路子,在全县8个镇119个行政村679个自然村,分期建设农村污水处理设施及污水收集主干管道,到2020年基本实现全县农村污水集中治理率达80%以上。

“将农家污水化作一池清流是个系统工程。”落根村驻村第一书记陈涛介绍,落根村曾是距离县城较偏远的贫困村庄,去年借助整村推进政策,创新污水处理模式,推进乡村污水治理工作。“从去年9月开始,村里逐步建起由排水沟、落沙井、预处理池和

人工湿地构成的污水处理系统,成为污水化清流的‘秘密武器’。”

这套污水处理系统如何运行?陈涛介绍,污水被排出后,会顺着每家每户的排水沟汇入落沙井,进行雨污分流后,再进行水解酸化和接触氧化的预处理,继续往前输送。

经过预处理的污水便到达了荷塘。塘中种植着具有水质净化功能的改良型沉水植物,并投放了控藻藻和本地鱼、虾等,对黑臭水体进行原位沉淀和生态修复。此时,污水已成

为符合水田谷物灌溉标准的清水,再经由管道排入农田。

据统计,落根村现已投入近77万元建起覆盖全村的排水沟,投入近530万元,建起占地355亩的5个荷塘,每天可处理污水80吨,污水处理率达到84.21%。此外,屯昌今年计划启动第三批农村污水治理工程PPP项目,项目覆盖500多个自然村,总投资约4.32亿元。

“村民的生态文明建设意识也逐步提高了,保护乡村环境现在已经成

上合组织成员国文化部长 第十五次会晤三亚举行

雒树刚作主旨发言

本报三亚5月17日电 (记者袁宇)上海合作组织成员国文化部长第十五次会晤于16日至17日在海南省三亚市举行,就如何加强和深化上合组织文化合作等问题展开探讨交流,签署了《上海合作组织成员国文化部长第十五次会晤纪要》,通过了《上海合作组织成员国政府间文化合作协定2018—2020年执行计划》和《上海合作组织成员国文化部长第十五次会晤新闻声明》。

中国文化和旅游部部长雒树刚作主旨发言,上合组织成员国印度、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、巴基斯坦、俄罗斯、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦等7国政府文化代表团及上合组织秘书处代表出席会晤并发言。雒树刚在主旨发言中介绍了中国共产党第十九次全国代表大会和习近平新时代中国特色社会主义思想的重要意义,表达了中国将与世界各国携手构建人类命运共同体的美好愿望。

他回顾了过去一年来上合组织文化交流与合作取得的成果和各项工作进展,高度评价上合组织成员国文化部长会晤机制在推动区域文化合作、促进民心相通方面发挥的积极作用,对上合组织未来文化合作提出了三点建设性意见:一是进一步密切成员国间文化交流与合作,筑牢“上海精神”的民意基础;

下转A05版▶

《求是》刊发刘赐贵同志文章:
努力把海南建设成为
新时代全面深化改革开放
的新标杆

(见A02版)

百万人才进海南行动计划 3项配套政策出台

本报海口5月17日讯 (记者李磊)今天上午,省委组织部、省人社厅在海口召开《百万人才进海南行动计划(2018—2025年)》配套政策新闻发布会。发布会对《2018年海南省党政机关急需紧缺人才招录方案》《2018年海南省选调优秀大学毕业生到基层培养锻炼工作方案》《海南省省级人才服务“一站式”平台工作方案》进行了政策介绍,并以答记者问的形式进行了解读。

据了解,今天发布的3个方案旨在贯彻落实《百万人才进海南行动计划(2018—2025年)》。其中,《2018年海南省党政机关急需紧缺人才招录方案》中指出,我省将面向全国公开招录党政机关急需紧缺人才,提供省直及地级市党政机关主任科员及以下职位,招录名额600名;《2018年海南省选调优秀大学毕业生到基层培养锻炼工作方案》中提出,今年省委组织部将选调150名优秀大学毕业生到基层培养锻炼;《海南省省级人才服务“一站式”平台工作方案》中对省级人才服务“一站式”平台进行了介绍,据悉,“一站式”平台将对人才在海南就业创业相关审批、许可、认定、给付等22个事项实行“一站式受理、一次性告知、一条龙服务”。所有申请事项统一在一个窗口受理,通过后台网络分发至各省直相关部门。该平台一期将于6月10日前建成,初步实现线上、线下业务同步办理。

(相关报道见A06版)

毛万春率队到 陵水黎族自治县调研

本报椰林5月17日电 (记者刘操 通讯员符总)5月15日至17日,省政协副主席毛万春率省政协调研组到陵水黎族自治县围绕自贸区(港)建设;“候鸟”群体管理服务及发挥“候鸟”人才作用方面的经验、问题和对策措施;发展总部经济;发展民宿促进全域旅游和热带雨林国家公园建设等主题开展调研。

调研组一行先后来到吊罗山国家森林公园、海南陵水现代农业示范基地、清水湾游艇码头、新村南湾花海、新村海洋牧场、规划展览馆等处,实地了解陵水的有关产业布局和发展规划并召开座谈会。毛万春说,当前,陵水经济社会发展呈现良好态势,全县干部群众有非常好的精气神和状态。他强调,陵水干部群众要学好习近平总书记“4·13”重要讲话、中央12号文件精神及省委七届四次全会精神,在总结巩固的基础上,做好统筹规划,对标自贸区(港)建设提高工作水准,牢牢把握正确的发展方向;要按照以旅游业为主导产业的定位,念好山海经,深入挖掘黎族文化、苗族文化和疍家文化,唱好旅游戏,力争实现经济效益、社会效益、民生效益的最大化;要抓好重点,以“一天当三天用”“不惜脱几层皮”的干劲,打造一支作风过硬,执行力强,效率高的公务员队伍,以一流的软硬环境,吸引一流的企业和人才入驻;要不忘初心,补足脱贫攻坚工作的短板。

毛万春表示,海南省政协要积极向省委、省政府建言献策,让陵水真正当好旅游产业的领头雁。要按照陵水的定位,呼吁方方面面给予更多更好的支持。要发挥政协平台作用,在百日大招商(项目)活动中,呼吁有知名度有影响力的企业落户陵水。要在人才引进服务管理上,借助候鸟人才课题的研究,给陵水更多的支持。

省政协副主席李国梁、吴岩峻,秘书长王雄参加调研。

沈晓明在乐东调研时强调 在推进自贸区(港)建设过程中抓好年初既定任务

本报抱由5月17日电 (记者况昌勋)今天,省长沈晓明顶着炎炎烈日在乐东黎族自治县调研,强调要深入学习贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话、中央12号文件和省委七届四次全会精神,既要抓好自贸区(港)建设等改革开放新任务,也要抓好年初既定的工作任务,抓住机遇、发挥优势、找准定位,推动各项事业发展。

沈晓明不打招呼径直来到临时

选取的考察点志仲镇塔丰村。这个村是偏远山区的黎族贫困村。在村淘宝办公室、芭蕉收购点,沈晓明深入了解农产品销售情况,要求以合作社方式提高农民组织化程度,统一管理、分拣、包装和物流,增加农产品附加值。随后,他走进张亚才、容亚亮、容循清等村民家看望。容亚亮一家5口,有4人残疾,沈晓明叮嘱扶贫干部要陪着这户人去医院看病,教他们如何用药,“这些工作

不难,关键是要做得细”。离开时,容亚亮反映了饮水难问题。沈晓明认为这是民生大事,详细询问该村缺水情况。在容循清家,他特意来到厨房,从水桶中舀水察看水质。沈晓明表示,让老百姓喝上干净的水,这是最紧迫、最重要的事情,有关部门要在全省进行专项调查,把饮水安全作为最大的民生工程来抓。考察时,一位阿婆拉着沈晓明到她家看看。这位村民叫容春清,

她反映自己身体不好,孙子也病重,家庭收入受到影响,家里应当列入贫困户范围。镇村干部介绍了她家里的情况,阿婆两个儿子很勤劳,在外打工有一定收入,粗算起来,按有关政策不属于贫困户。沈晓明要求有关部门先解决她孙子看病治疗的问题,并对陪同调研的干部说,阿婆反映的问题具有一定的代表性,必须高度重视,如果农民靠打工等自身努力的受益程度,下转A05版▶



铺前大桥完工80% 预计今年年底建成通车

5月13日,高空俯瞰建设中的铺前大桥。截至目前,铺前大桥建设已完成总工程量的80%,大桥预计在今年年底建成通车。据了解,铺前大桥桩基、承台、墩身下部构造施工已经全部完成,正在全面推进上部构造施工,主桥目前正在施工箱梁斜拉索的施工,文昌侧引桥正在进行移动模架的现浇箱梁施工,跨断裂带引桥已经全部完成了20榀大段箱梁吊装工作。

本报记者 张杰 通讯员 张璐 摄

海南农垦将生态保护与旅游开发相结合,修复山体生态,矿坑变身湖池 昔日破碎山体 今建文化景区

本报那大5月17日讯 (记者李关平 海报集团全媒体中心记者吴思敏)儋州原蓝洋农场所在地,莲花山南麓文化气息浓郁,远远可以望见“仙人指路”“独占鳌头”两座高大的雕塑,其下一泓碧波溢满灵动之美。今天,记者从海垦旅游集团获悉,预计今年10月,莲花山氡泉泉

森林养生文化景区将开门迎客。

然而,谁能料到这个风景秀美的景区,曾经是凋零破碎的山体矿坑。

上世纪末,因石灰岩矿石被大肆开采,莲花山留下的7个巨大坑洞,山体破碎。裸露的石坑失去生机,暴雨来袭时,常常发生山体滑

坡。这不仅与周围的美丽风景格格不入,也严重破坏了生态系统,修复工作迫在眉睫。

数年前,海南农垦下大力气对破碎山体进行加固,水土流失情况有所改善。海垦旅游集团成立后,因地制宜,将生态修复与旅游开发建设结合起来。“在做莲花山氡泉泉

森林养生文化景区项目规划时,7处破碎山体,犹如七块伤疤,令人痛心!”海垦旅游集团党委书记、董事长石向荣告诉记者,经多方科学合理论证和规划,旅游集团把莲花山破碎山体修复纳入旅游开发的整体规划中,聘请高资质设计团队做规划,生态修复先行,下转A04版▶



读看
懂我
海
南
的
南
的
海南日报客户端 海南日报官方微信 南海网官方微信